

我省下达衔接推进乡村振兴补助资金74.5亿元

本报讯(朱卓)今年以来,我省持续加大对省级乡村振兴重点帮扶县支持力度。上半年下达中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金74.5亿元,其中下达20个省级乡村振兴重点帮扶县43.3亿元,占比58.1%,县均投入规模

是其他县的3.7倍。

省财政厅、省乡村振兴局等六部门联合出台《关于加强财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理的实施意见》,进一步明确资金使用和项目要求,聚焦重点地区、重点任务和

重点环节,优先支持联农带农富农产业发展,强化项目实施和资金使用管理。同时,我省落实衔接资金直达管理要求,组织市县开展衔接资金直达管理情况自查自纠,对存在问题立行立改。充分发挥直达资金监控系统作用,加强

系统数据分析,督促市县及时处理监控预警疑点,确保衔接资金直达基层。加强衔接资金支出调度,定期督促市县加快资金支出进度。截至6月底,中央和省级衔接资金支出进度达到59.8%。

巧种冬瓜促增收

近年来,界首市泉阳镇鼓励群众发展特色产业种植,该镇张楼村村民张杰2016年返乡通过吊秧种植冬瓜,延伸产业链,带动群众致富,冬瓜成为当地群众的“致富瓜”。图为务工群众在冬瓜种植基地采摘吊秧种植的冬瓜。

通讯员 白永明
蒋永昕 摄



霍邱县夏店镇——

民主法治建设赋能乡村振兴

今年以来,六安市霍邱县夏店镇全面贯彻落实党的十九大、十九届历次全会精神,加强法治乡村建设,提高乡村治理法治化水平,助推乡村振兴战略实施。

夏店镇村村成立了以党组织书记为组长的创建领导小组,领导小组分工明确,各司其责,做到工作推进有力。

夏店镇每个村把“民主法治示范村”创建工作纳入年度工作总体部署,制定年度创建实施方案。申报砖佛寺村为省级“民主法治示范村”。

党建引领抓创建。该镇始终抓“平安创建”不

放松,不断强化普法力度,认真排查风险隐患,积极化解矛盾纠纷,持续开展扫黑除恶专项斗争,坚持夜巡夜查不放松,全镇社会环境和谐稳定,美丽乡村焕发蓬勃生机。

发扬民主抓创建。该镇依法引导群众开展自我管理、自我教育、自我服务活动。各级组织按期换届,选举程序规范,群众满意度高。村级重大事项决策实行“四议两公开”,决策程序规范。加强和规范村务监督工作,保证和支持村务监督委员会依法行使职权。成立红白理事会、村民议事会、

道德评议会、禁毒禁赌会等创新乡村治理新模式。每年至少开展一次民主评议党员和“两委”干部活动。深入贯彻学习习近平法治思想,坚持“自治、法治、德治”相结合,组织开展社会主义核心价值观主题宣传教育。

夏店镇积极开展“民主法治示范村”创建,经济社会取得了可喜局面:村容村貌整洁靓丽,公益事业健康发展,干群关系平等和谐,乡村振兴稳步推进,群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

(金其华 付梦林)

乡村建设不能忽视集镇

贺雪峰

前不久在中西部地区调研时,一位市领导说,一些地方经过重点打造的美丽村庄,说是像欧洲也不为过。相对来讲,包括乡镇政府驻地所在集镇,虽然一般都有多于村庄的常住人口,以及高于村庄的基础设施使用率,但一些集镇的基础设施却不足,也缺少规划,存在乱搭滥建、脏乱差等现象,说是像非洲也无不可。

过去常说“城市像欧洲,农村像非洲”。确实,很长一段时间内,不仅人地钱等资源要素更多流向城市,城市基础设施建设有时还可以获得“土地财政”支持。所谓“土地财政”,就是地方政府在城市扩展过程中,将土地增值收益“涨价归公”。有了“土地财政”收入,城市可以投入更多的资金进行基础设施建设,良好的基础设施又为城市发展提供了“润滑剂”,推进城市更快发展。城市发展更快了,产生更多收益,再用于建设城市基础设施。如此,城市建设进入良性循环,出现“城市像欧洲”也就不奇怪了。

说“农村像非洲”,主要原因是随着农民进城过程发生的。农民刚开始进城时,将城市务工经商收入汇回农村,还有些进城农民自己在家乡建了新房,于是农民进城了,农村更加繁荣。后来,越来越

多农民开始在集镇买房,还有

一些留在农村的父母为支持子女,将他们在农村的积蓄贡献出来,在城市买房。结果,不仅农村年轻人进城了,越来越多资源也进城了,农村建设相对迟滞。当然,说“农村像非洲”只是一个比喻。当前中国农村贫困人口已实现脱贫,农民都有住房,上学看病有保障,吃穿不愁,生活条件普遍还是不错的。

虽然许多农民进城了,农业仍然十分重要,农村仍然有五亿多人口。因此,中国三农问题并非一朝一夕可以解决,解决好三农问题是中国现代化的基础。早在2005年召开的党的十六届五中全会,就提出建设社会主义新农村。党的十九大又提出实施乡村振兴战略。2020年,我们打赢脱贫攻坚战,农村贫困人口摆脱贫困,迈入全面小康。近年来从试点示范到逐步推广的乡村建设行动,在城乡基本公共服务均等化的基础上,各级各地政府开始集中资源建设美丽乡村,也因此在全国打造出一批可以媲美欧洲的村庄。比如,据笔者了解,浙江农村建设的目标就是“近学日本、远学瑞士”。

村庄是兼具生产性和生活性的,因为村庄中仍然有农民从事农业生产。因此,为农村提供与城市均等的基本公共服务,保持农村基本生产生活秩序就很重要。相对来讲,乡镇一级往往既缺少城市工商业就业机会,又远离农业生产,因而多是消费性的。以乡镇政府驻地为主的集镇建设,往往难以发展工业,缺少吸引农民入住的条件,集

镇也就难以像城市一样吸引投资,所以把集镇建设得像欧洲,既无很大可能,又无现实必要。

不过,虽然以集镇为基础的城镇化空间有限,但集镇毕竟交通便利、商贸活跃,有着多于村庄的居住人口和服务人口,具有行政、商业、交通、服务功能,集镇基础设施有高于村庄的利用效率。因此,城乡基本公共服务均等化,也应当是让集镇具有更好的基本公共服务和基础设施。在一些村庄投入巨额资源,建设大量基础设施,看起来是美丽村庄,但这里面存在的问题是,随着城镇化进程推进,留守村庄的农民人数也在减少。而若将其中一部分资源投入到集镇,也可以发挥出明显效益。

当前,全国各地都在打造乡村建设示范点,正在向村庄投入大量资源,有些地方试图建设媲美欧洲的农村。问题是,这其中的一些投入超出了中国当前的发展阶段。少数被刻意打造得像欧洲的村庄,人口越来越少,设施无人使用,而一些村庄服务范围广泛,设施使用效率更高的集镇,却因为投入资源有限,没有进行应有的规划和建设。从这个意义上讲,当前乡村振兴中要特别注意,集镇建设不能被忽视。毕竟,投入到乡村的资源总量是有限的,而更合理地配置资源,让有限资源发挥出最大作用,才能真正实现乡村全面振兴的目标。

蓝莓结出「致富果」

7月29日,笔者来到位于怀宁县黄墩镇的安徽独秀山蓝莓科技开发有限公司栗山蓝莓基地,30多名村民正在基地内除草、施肥。

“今年蓝莓喜获丰收,基地已采摘鲜果50万斤。我们对蓝莓进行深加工,生产蓝莓制品,今年销售收入达1000万元。”该公司总经理陈宏兵告诉笔者。公司现有蓝莓基地3000亩,主要从事蓝莓制品研发、生产和销售,现已研发出蓝莓酒、蓝莓汁、蓝莓醋、蓝莓干、蓝莓蜜以及蓝莓花茶等20多个品种的产品。通过“公司+农户”模式,带动周边1000余户农户发展蓝莓种植。

怀宁县自林长制改革实施以来,高质量推进蓝莓产业发展,着力创建长三角地区最大的蓝莓种植区、深加工交易集散研发中心、重要的蓝莓元素休闲旅游区。“我们以黄墩镇为核心区,打造了国家级怀宁蓝莓产业示范园区,总面积6万亩,辐射周边5个乡镇综合发展。”该县蓝莓产业发展服务中心副主任陈进说。

为了加快蓝莓产业示范园建设,该县县级总林长、副总林长多次深入一线协调督导,及时发现解决问题。“38家县级林长会议成员单位及各级林长履职尽责,织起了保护全县森林资源的严密网络,形成强大合力,变林业部门‘单打独斗’为各部门各乡镇‘兵团作战’的林业工作新格局。”陈进告诉笔者。该县加强蓝莓园周边的基础设施建设,利用交通、水利、农业项目资金,兴修蓝莓基地道路、水利等基础设施。投入7.5亿元建设16.94公里马拉松生态廊道、蓝莓成果展示中心、科普研发中心、物流电商中心及蓝莓商业街、绿色食品产业园、独秀山公园等;投资8000余万元,建成蓝莓产业园二期冷库项目,解决蓝莓储藏保鲜需求。

“蓝莓基地原先多为杂草丛生的荒地,建起蓝莓园之后,道路等基础设施完善了,群众出行更加便捷。山场、荒地的合理流转,盘活了农村闲置资产,增加了群众资产收益。”怀宁县林业局局长江龙林介绍,目前,怀宁县蓝莓种植面积达7万亩,集聚产业化企业198家,蓝莓深加工企业8家,形成了较为完整的产业链条。2021年,蓝莓产业综合产值达40亿元,有效推动了县域经济发展、村级集体增收、群众就业致富。(汤超)

【三农时评】